MATEMATYKA – JANINA WYSZKOWSKA
KLASA 8A
11.05.2020 r. - PONIEDZIAŁEK
TEMAT: Symetralna odcinka.

Obejrzyj na YouTube na kanale Tomasza Gwiazdy film „Symetralna odcinka”.
https://www.youtube.com/watch?v=zUgNLiSU-EU&feature=youtu.be
oraz   film     
https://www.youtube.com/watch?v=5Wp3BWhq2Wo

Przepisz lub wydrukuj i wklej do zeszytu:

[image: Konstrukcja symetralnej odcinka – GeoGebra]

















Prostą prostopadłą do odcinka dzielącą go na dwie równe części nazywamy symetralną odcinka.
Odcinek ma tylko jedną symetralną. Symetralna odcinka jest jego osią symetrii prostopadłą do niego.
Każdy punkt leżący na symetralnej odcinka jest jednakowo odległy od jego końców.
[image: C:\Users\Kasia\Desktop\MATEMATYKA - 25-03 DO 24.05.2020\VIII A - 7 V - 1.jpg]



AC = CB
AD = DB
AE = EB
AF = FB











Wklej lub przepisz do zeszytu załączone zadania z rozwiązaniami:

Zad. 2 str.149


[image: C:\Users\Kasia\Desktop\MATEMATYKA - 25-03 DO 24.05.2020\VIII A - 7 V - 3.jpg]

























Zad. 3 str.149
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Zad. 4 str.149
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Do wykonania:
Rozwiąż ćw. 1, 2 str. 99 oraz ćw. 5 str. w zeszycie ćwiczeń.


12.05.2020 r. - WTOREK
TEMAT: Symetralna odcinka  – rozwiązywanie zadań.

Wklej lub przepisz do zeszytu załączone zadania z rozwiązaniami:
Zad. 5 str.149
[image: C:\Users\Kasia\AppData\Local\Temp\20200507_215829.jpg]















Punkty równo oddalone od punktów C i D to punkt A i B, leżące na okręgu, czyli leżące na symetralnej odcinka CD.
Zad. 6 str.149

[image: C:\Users\Kasia\AppData\Local\Temp\20200507_220834.jpg]

















Odp.  15 symetralnych podzieliło odcinek AB równy 68 cm na 16 jednakowych części, każda o długości 4,25 cm.

Zad. 7 str.149

[image: C:\Users\Kasia\AppData\Local\Temp\20200507_222844.jpg]


























AC=BD
Punkty A, B, C, D utworzyły ROMB.
Zad. 8  str.149

[image: C:\Users\Kasia\AppData\Local\Temp\20200507_223417.jpg]



Do wykonania:

Rozwiąż ćw. 3, 4 str. 100 w zeszycie ćwiczeń 
Dla chętnych ćw. 6 str. 100

Proszę rozwiązać powyższe ćwiczenia oraz odesłać do piątku do 15.05.2020 r. na adres: jkw@box43.pl lub na Messenger (nazwa to Katarzyna Wyszkowska) lub SMS na numer telefonu 501 037 604.
Prace proszę podpisać imieniem i nazwiskiem.








13.05.2020 r. - ŚRODA
TEMAT: Powtórka przed egzaminem – OBLICZENIA PROCENTOWE  W PRAKTYCE.

       Przepisz lub wydrukuj i wklej do zeszytu załączone poniżej materiały. Na podstawie pokazanych  przykładów rozwiąż ćwiczenia 1 – 4   z załączonych kartek.





[image: C:\Users\Kasia\Desktop\MATEMATYKA - 25-03 DO 24.05.2020\KLASA VIII A - PROCENTY 1 - OD PAULINY 1.jpg]














































[image: C:\Users\Kasia\Desktop\MATEMATYKA - 25-03 DO 24.05.2020\KLASA VIII A - PROCENTY - OD PAULINY 1.jpg]





















































14.05.2020 r. - CZWARTEK
TEMAT: Powtórka przed egzaminem – TWIERDZENIE PITAGORASA.

       Przepisz lub wydrukuj i wklej do zeszytu załączone materiały. Na podstawie pokazanych  przykładów rozwiąż ćwiczenia 1 – 4   z załączonych kartek.


[image: C:\Users\Kasia\Desktop\MATEMATYKA - 25-03 DO 24.05.2020\KLASA VIII A - OD 11 MAJA - OD PAULINY 1.jpg]
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KONSTRUKCJA SYMETRALNEJ ODCINKA

Opis konstrukcji

1. Kreslimy odcinek AB
2. Kreslimy okrag o $rodku w punkie A i promieniu wigkszym iz polowa diugosci odcinka AB.
3. Kreslimy okrag o $rodku w punkcie B i promieniu wigkszym niz polowa dlugosci odcinka AB.
4. Znajdujemy punkty przecigcia obu okrggow C i D

5. Przez punkty C i D prowadzimy prosta,

Otrzymana prosta jest symetralng odcinka AB.
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2.2. Obliczenia procentowe w praktyce

| M Podwyzka i obnizka ceny

i E Cena poczatkowa (w zf)
X

Np. cena poczatkowa:
4,50 zt

Np. cena poczatkowa:
1300 zt

0 100% wiecej

w_/
0 50% mniej

podwyzka o 20%

| Aby obliczy¢ ceng podwyzszong o p%, do pierwotnej ceny x dodajemy p% liczby x.

dwﬁ'ika of *(/) Cena koncowa (w zt)
po j X+ p% liczby x
cena koncowa:

s 4,50+0,20 4,50 = 5,40 [z1]

Aby obliczy¢ cen¢ obnizong o p%, od pierwotnej ceny x odejmujemy p% liczby x.

%z,
IéCena poczatkowa (w zt) ‘ B9 fé
%
X N

Cena koricowa (w zi) ]
x — p% liczby x

cena koncowa:

obnizka o 15% 1300 — 0,15 1300 = 1105 [21]

B Powiekszanie i pomniejszanie wielkosci o dany procent

0 300% wiecej

0 100% wiecej
0 100% wiecej —

EER

0 75% mniej

B Podatek VAT

cena netto ‘ o { podatek VAT l =

cena brutto W

Np

Podatek VAT w wysokosci p% to kwota rowna p% ceny netto.

cena netto: 90 z}, stawka podatku VAT: 23%, cena brutto: 90 +0,23-90 = 90 + 20,7 = | 10,7 [z1].

B Stezenie procentowe wodnego roztworu (masowe)

Cp =155 100%
gdzie: Cp - stezenie procentowe

s - masa substandji rozpuszczonej
w - masa wody

Np. woda + 6l —» roztwér

stezenie: Cp= 55005 100% = 12%
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Przyktady i éwiczenia
| PRZYKEAD 1]

Rower, ktor y kosztowal 1200 21, podrozal o 250
O ile zlotych nalezy obnizyd nowy ceng, nby
/ i

uaz rowel
now kosztowal 1200 217 Jaki (o procent nowe

) cenyt
Rozwigzanie
Rower podrozal o 0,25 < 1200 « 300 |21
Cena roweru po podwyzee: 1200 4 300 « 1500 |21
300 ‘
1500 100% = 20%

Nowg ceng nalezy obnizyé o 300 41, aoyli 0 20%

nowej ceny.

PRZYKLAD 2

Ceng namiotu wynoszgey 320 z1 obnizono o 25%,

Po pewnym czasie t¢ zmniejszony ceng obnizono

jeszcze 0 20%.

a) Jaka jest cena namiotu po drugiej obnizee?

b) O ile procent nizsza od poczytkowe| ceny jest
cena po drugiej obnizce?

Rozwigzanie

a) Cena namiotu:

« po pierwszej obnizce: 0,75 320 = 240 (1]
« po drugiej obnizce: 0,80 240 = 192 (21|

b) Cena namiotu po drugiej obnizce jest nizsza od
poczatkowej 0 320 — 192 = 128 [z1].
Obliczamy, jaki procent poczgtkowej ceny

)
stanowi kwota obnizki: l‘E: 100% = 40%.
Namiot teraz jest tanszy o 40% w poréwnaniu
7 pierwotng ceng.

PRz vKeaD ; NN
Cena brutto jednego sloika konfitur jest rowna
6,75 z1, a cena netto 6,25 z1. Jaka jest stawka o
podatku VAT doliczonego do ceny netto konfitur?

Rozwigzanie
(6,75 — 6,25) zt = 0,50 z} = kwota podatku VAT

0,50

ea2100% = 8% - szukana stawka podatku VAT

PRZYKLA
W naczyniu bylo 200 g roztwort cukru o stezeniu
25%. Dosypano do niego takg sama ilog¢ cukru, jaka

- byla w roztworze na poczatku, Jakie stgzenie ma
otrzymany rozgwér?

Rozwigzanie -

W poczgtkowym roztwor:
cukru. Dosypano wigc 50 geukru i ot
roztwér o masie 200 g + S0 g = 250 g,
2:50g = 100 g cukrus )
Jego stezenie jest FoWne 350
Otrzymany roztwor ma stezeni

26 bylo 25% 2 200 8 = 50
rZymano
ktory zawiera

L 100% = 40%.
e 40%.

CWICZINIE! |

Liptop, letdry kosztowal 2500 21, stunial o 2094,
O e ‘/hrl)jn h nalezy |un|anyy|' nowiy ceny, nhy
laptop zndw lonztowal 2500 21¢ Jaldl o procent
nowej cenyt

W styezniu pan Wojelech zarobil 3600 21 W lutys

Jego zarobek byl o 20% wigkszy niz w styczniu,

aw marcu - o 25% wiglkuzy niz w lutym,

) e zarobil pan Wojelech w marcu?

b) O ile procent wighkszy byl zarobek pana
Wojciecha w marcu od zarobku w styczniu?

CWICZENIE 3

Cena netto |1 mleka jest rowna 2,40 21, Jaka jest
cena brutto 3 1 tego mleka, jezeli nabial objety jest
podatkiem VAT w wysokosci 5%?

‘ ) 5 (ST

| e | ‘ e

|
|

| Ll

‘ || ‘ ‘

W naczyniu bylo 300 g roztworu cukru o stezeniu

109%, Dosypano do niego dwa razy wigee) cukru,

niz bylo w roztworze na poczqtku, Jakie steZzenie ma
otrzymany roztwor?
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5.2. Twierdzenie Pitagorasa

W Twierdzenie Pitagorasa

jest prostokatny, to suma kwadratow

‘ : 3 b b >l =
‘ dugosci obu jego przypi atnych jest rowna
| kwadratowi dlugosci przeciwprostokatnej.
"
| =
B Wiasnosci trojkatow wynikajace z twierdzenia Pitagorasa /,"\\
-

)

Suma pél kwadratéw zbudowanych na przyprosto R
katnych tréjkata prostokatnego jest rowna polu kwa
dratu zbudowanego na jego przeciwprostokatnej. y
p=d /
3 P 4P =p,
j=
B Zastosowania twierdzenia Pitagorasa
‘ Kwadrat = Trojkqt rownoboczny
& @ a
B
a
a
Przekatna kwadratu o boku diugosci a « Wysokos¢ trojkata rownobocznego o boku
jest réwna ay2. dlugosci a jest réwna ‘\T‘
« Pole trojkata rownobocznego o boku
. a3
dlugosci a jest rowne = .
Potowalovadeaty Polowa tréjkata réwnobocznego
4
Trojkat o katach 45° 45° 90° ma boki dlugosci Tréjkat o katach 30% 60%, 90° ma boki dhugosci

a @
ap3 s
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przyktady i éwiczenia

9.<. Iwierdzenie Pitagorasa

Oblicz dtugosé trzeciego boky tréjk:

: L ta
nego, W ktorym jedna z przyproslikzi)lnsz(;?mkq‘-
a) ma dtugo$¢ 12 ¢cm, druga 16 cmy :
b) ma dtugos¢ 24 cm, a przeciwproslukqma 26 cm
Rozwiazanie
a) Oznaczamy szukang dhugos¢ liter ¢,

C
12 cm

16 cm
Woéwczas na mocy twierdzenia Pitagorasa:
A=122+162
2 =400
¢=4/400 = 20 [cm]
Przeciwprostokatna tego tréjkata ma dlugos¢ 20 cm.
b) Oznaczamy szukana dtugos¢ literg x.

26 cm

| 24cm

Z twierdzenia Pitagorasa mamy:

x2+24% = 267
| £=676-576
1o

x=4/100 = 10 [cm]

Druga przyprostokatna tego tréjkata ma diugos¢
10 cm.

viczenie |

Oblicz dtugos¢ boku oznaczonego literg.
a) g b) -

IN“‘ 4+/13 cm : 8cm
24 cm

| PRZYKEAD 2

Oblicz obwod tréjkata prostokatnego o jednej przy-
Prostokgtnej diugosci 28 cm i przeciwprostokatnej
dlugo&ci 35 cm.

Rozwigzanie

Oznaczamy litera x brakujacg dlugosé boku tréjkata.
Z twierdzenia Pitagorasa mamy:

X +282 = 357
**+784 = 1225
x' =441

x=2]

=84 [cm].

Obwod tego trojkata jest rowny 21 + 28 + 35

Jcwiczenie2 |

Oblicz obwéd tréjkata prostokatnego o przyprosto-
katnych dtugosciai b.

a)a=24cm,b=7cm
b)a=0,6dm, b= 0,8 dm
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[PRZYKEAD 5|

Nawysokosel CD i na boku CA tréjkgta rownobocz
nego ABC zbudowano kwadraty tak jak na rysunku
ponizej. Jakim procentem pola kwadratu ACGH jest
pole kwadratu CDEF?

Rozwigzanie

Oznaczamy dlugos¢ boku trojkata ABC literg a.
Wiedy Pacgn = a*,
("‘_,‘)7 - ;:uz.

32

o
100% = *

ad
Ch= '_, » Wige Poppp

Pepi
Mamy zatem: ;¢ '”:' 100% = 75%.
3

Pole kwadratu CDEF stanowi 75% pola kwadratu
ACGH.

C i na boku BC kwadraty ABCp
y 10 boczne tak jak na r
Vi trojkaty rownol k. e
ilul“:l‘»‘x‘\‘i;riul:‘ ,1’ procentem pola trojkgta ACFjeg
KU L) 0
pole trojkqta BEC?
Ja)

Na pr/ok‘.}lm{i’ A

[PRzYKLAD 4

z u jednakowych trojkatow prostokatnych
0 kycie ostrym 30° i najkrétszym boku 10 cm zbu-
dowano réwnoleglobok ABCD (patrz rysunek). Ob-
licz dlugosci obu przekatnych tego rownolegloboku.

Rozwigzanie

Wprowadzamy dodatkowe oznaczenia.

Dlugos¢ przekatnej AC obliczamy z twierdzenia
Pitagorasa dla trojkata AFC. Zauwaizmy, ze

AE =103 [cm] oraz AF = 4 AE = 40//3 [em].

[ 2 leznotciw tréjkacie o katach 30°, 60°, 90°,

AC? = AF* + FC* = (4043)' + 10? =
= 16003+ 100 = 4900

AC =170 [cm]

Z twierdzenia Pitagorasa dla tréjkqta DEB:

DB? = ED* + EB* = 10 +(20/3)} =
=100+400-3 = 1300

DB = 10y13 [em]

Przekatne rownolegloboku majg dlugosé 1073 cm

i 70 cm.

—_—

CWICZENIE 4

Z czterech jednakowych tréjkatow prostokatnych
o kacie ostrym 60° i dluzszej przyprostokatnej
5¢Y3 em zbudowano réwnoleglobok ABCD (patrz
rysunek). Oblicz dlugosci obu przekatnych tego
réwnolegloboku,





